

## **АЛЕКСАНДРА ПЕТРОВНА БУЖИЛОВА**

*К 50-летию юбилею  
со дня рождения*

В октябре 2010 г. антропологи Московского университета, Российской академии наук и других научных учреждений России отметили юбилей Александры Петровны Бужиловой.

А.П. Бужилова – один из ведущих российских антропологов, член-корреспондент Российской академии наук, доктор исторических наук, директор НИИ и Музея антропологии им. Д.Н. Анучина МГУ, заведующая группой физической антропологии Института археологии РАН, председатель Музейного Совета РАН.

В 1987 г. А.П. Бужилова закончила кафедру антропологии биологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, где работала последующие два года. Тема дипломной работы: «Материалы к ономастике русского народа» (научный руководитель – профессор Ю.С. Рычков). В 1989 г. она поступила в аспирантуру Института археологии РАН к академику В.П. Алексееву. В 1993 г. успешно защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук на тему «Возможности историко-экологических реконструкций по данным палеопатологии» (после смерти В.П. Алексеева, научный руководитель – профессор, академик Т.И. Алексеева). В 2001 г. ею была защищена докторская диссертация «Адаптивные процессы у древнего населения Восточной Европы (по данным палеопатологии)». С 1993 г. по настоящее время А.П. Бужилова работает в Институте археологии РАН. С 2002 г. – заведующая группой физической антропологии в Институте археологии РАН. С 2008 г. – директор НИИ и Музея антропологии МГУ, заведующая отделом фондов и экспозиций.



А.П. Бужилова

Научная деятельность Александры Петровны связана с разработкой междисциплинарного подхода к антропологическим исследованиям в археологии. Исследования в этом направлении были инициированы академиком В.П. Алексеевым, возглавлявшим в 1989–1991 годах Институт археологии, и продолжены сотрудниками организованной им группы физической антропологии под руководством академика Т.И. Алексеевой в 1993–2007 годах. Важной составляющей этих исследований следует считать палеоэкологическое направление, в рамках которого выделяется специальная область, изучающая болезни древнего населения, – палеопатология.

А.П. Бужилова является ведущим российским ученым в этой области. Продолжая традиции отечественной науки, заложенные еще в начале XIX века Карлом Бэрром и продолженные Д.Н. Анучиным и Д.Г. Рохлиным, А.П. Бужилова вывела палеопатологические исследования в нашей стране на уровень современной мировой науки. В начале 1990-х годов исследовательская программа аспиранта Бужиловой привлекла внимание крупнейшего специалиста в этой области тогдашнего директора Национальной Музея естественной

истории Смитсоновского института в Вашингтоне профессора Дональда Ортнера. В результате она была приглашена прослушать краткий курс скелетной патологии человека в университете г. Бредфорда (Соединенное Королевство), где получила международный сертификат по соответствующей специальности. Затем, в 1997 году прошла стажировку в Смитсоновском институте у проф. Д. Ортнера. С 2007 года Александра Петровна возглавляет Международную Российско-французскую ассоциированную лабораторию (Кенигсберг–1812) в рамках сотрудничества между РАН и CNRS.

А.П. Бужилова ведет не только обширную научную, но и преподавательскую деятельность. С 1995 г. она читает авторский курс лекций по дисциплине «Палеопатология человека» и ведет практические занятия на кафедре антропологии биологического факультета МГУ, а также с 2001 г. – курс лекций по дисциплине «Антропология» в Московском городском психолого-педагогическом университете. Под руководством А.П. Бужиловой защищены диссертационные исследования по палеоэволюционной и палеопатологической тематике.

Александра Петровна – автор более 230 научных работ, в т.ч. семи монографий и 37 разделов в 14 коллективных монографиях.

В монографии 1995 года «Древнее население (палеопатологические аспекты исследования)» подробно обсуждались методические проблемы, приводились примеры биоархеологических реконструкций образа жизни некоторых древних и средневековых популяций, в частности, – средневековой Руси и Хазарского каганата. Книга «*Homo sapiens. История болезни*» (2005) продолжила тему палеопатологических исследований древнего населения. Ее читатель смог ознакомиться с реконструкциями быта и уклада жизни в древности, благодаря анализу особенностей отдельных системных заболеваний, последствий стресса (в том числе пищевого). Исследование географии и хронологии наиболее смертоносных инфекций, таких, как чума и проказа, позволило автору воссоздать топографию доисторических и исторических миграций на евразийском континенте. Отдельно обсуждался уровень травматизма и профессиональных заболеваний, как признаков социальной активности населения.

Многoletние исследования древнерусского населения севера Русской равнины (современная Вологодская обл.) отразились в книге 2001 года «Средневековое расселение на Белом озере» (соавторы Н.А. Макаров и С.Д. Захаров), посвященной многостороннему анализу жизни мигрантов на

Русском Севере. Позднее, эта тема была продолжена в книге «Археология Севернорусской деревни X–XIII веков: Средневековые поселения и могильники на Кубенском озере» под ред. Н.А. Макарова (2009).

В коллективе группы физической антропологии А.П. Бужилова активно разрабатывает методические аспекты антропологического исследования. Это нашло отражение не только в методическом руководстве 1998 года «Историческая экология человека. Методика биологических исследований» (в соавторстве с М.В. Козловской и М.Б. Медниковой), но и в специализированных исследованиях, например, в монографии 2008 года «Ископаемый *Homo* из Хвалынского» (в соавторстве с М.Б. Медниковой и М.В. Добровольской).

В 2008 году А.П. Бужилова была избрана членом-корреспондентом РАН (антропология и этнология).

Александра Петровна выполняет большую научно-организационную работу, являясь многолетним членом редколлегии журнала «Российская археология», «Вестник Московского университета. Серия 23. Антропология», периодического издания «OPUS. Междисциплинарные исследования в антропологии», членом редакционного совета европейского журнала «Human Evolution» (International and Interdisciplinary Journal), членом редакционного совета европейского журнала «International Journal of Anthropology» (Official Organ of European Anthropological Association).

А.П. Бужилова является членом Ученого совета МГУ, Ученого совета Института археологии РАН, председателем Ученого совета НИИ и Музея антропологии МГУ, членом докторского диссертационного совета при НИИ и Музее антропологии МГУ имени М.В. Ломоносова, членом Совета Европейской антропологической ассоциации, членом Американской ассоциации физических антропологов, членом Международной палеопатологической ассоциации, членом Научного совета Института человека МГУ.

Коллеги, друзья и соратники Александры Петровны поздравляют Юбилера с днем рождения и надеются, что ее необыкновенная энергия и творческие способности будут и дальше служить на благо отечественной науки. Желаем ей крепкого здоровья и новых научных и административных достижений!

*Редколлегия*